

科技) 新视野 王亚强

AI发展的“双三元组”框架带来新思考

人工智能(AI)的发展正经历从实验室到工业化的重要转折,正如英伟达首席执行官黄仁勋不久前在美国两党政策中心的对话中所说,AI数据中心正在成为这个时代的“工厂”。

2020年8月,乔治敦大学安全与新兴技术中心(CSET)的本·布坎南在一份重要报告中,首次将AI技术的关键要素,即数据、计算能力和算法用于科技发展与国家安全的综合分析。这三个要素构成现代AI成功发展的基础。

科技三元组:数据、计算能力和算法

计算能力作为AI的“引擎”,代表着可用于机器学习系统的算力资源。图形处理单元(GPU)和专用AI加速计算加速器(如张量处理单元TPU)的进步,极大地缩短训练复杂模型所需的时间,使得大规模数据集的训练,以及先进AI模型的训练成为可能。

数据则是AI的“燃油”,机器学习模型需要大量高质量的数据来学习模式并进行准确预测。近年来,大数据的爆炸式增长,为AI的蓬勃发展提供燃料,能在自然语言处理、图像识别等多个领域,训练出表现优异的模型。

算法是AI的“涡轮”,不仅为AI解决特定任务提供基础,还能通过学习不断提高模型的性能,极大地推动AI能力的进步,并持续降低计算单位能耗成本。

工业化三元组:能源、土地、政策与治理

然而,随着AI跨越研究和实验室状态,开始全面进入工业化阶段,为AI训练与推理订制的大型数据中心,正成为这个进程中的关键环节。作为AI工厂的原型模式,它即将在不远的将来改变产品设计、生产流程和服务模式,传统的科技三元组已无法涵盖当下AI发展的全貌。因此,我们率先提出一个补充性的AI工业化三元组:能源、土地和政策,创造一个全面的“双三元组”框架,从技术和工业化两个维度来更全面地分析AI的发展。

在工业化三元组中,稳定的能源供应成为首要考虑因素。AI工作负载由于现代AI模型(如GPT-3的1750亿参数和GPT-4.0的1.8万亿参数)的规模和复杂性,要求大量计算能力,从而消耗巨大能源。国际能源署(IEA)在2024年的报告中预测,全球数据中心的电力消耗,将从2022年的460太瓦时(TWh)增加到2026年的1000太瓦时,这样21.34%的年均复合增长率,是目前全球电力消耗增长率(2.2%)的将近10倍。高盛公司在2024年6月的报告指出,尽管美国过去10年的电网规模增长,一直稳定在0的水平,但在数据中心为主要推力的推动下,未来10年将实现年均2.4%的增长。传统能源的局限性促使主要玩家将核能作为重要选择:微软重启三里岛核电站(2024年9月),甲骨文和谷歌计划建造小型模块化核反应堆(2024年9月、10月),亚马逊也公布收购几个小型核反应堆的计划(2024年10月)。

土地作为第二个关键要素,在AI数据中心的选址、建设和开发中发挥着重要作用,它不仅要提供支持设施所需的空

间,还要确保便捷获取多样化能源资源。适合这些要求的土地已成为稀缺资产,在市场上受到各大科技公司追捧。

政策与治理构成第三个支柱。政策是指政府为应对开发AI数据中心的紧迫需求和挑战,而采取的具体短期措施和监管行动;治理则关注建立、维持和演变框架、

标准和法规的长期战略能力。二者的结合决定着一个国家在AI领域的发展速度和方向,并应对着AI发展所带来的变化。

这样,除了传统的AI“科技三元组”之外,我们补充的AI“工业三元组”共同构成一个更加全面的“双三元组”框架,为国家和企业在AI竞赛中提供新的机会和挑战。与传统的AI三元组相比,双三元组为参与者提供更多操作空间——如果管理得当,不需要六个要素全部具备即可成功,有些短板可以通过其他优势来弥补。

双三元组对新加坡AI路径意味着什么

对新加坡而言,双三元组框架带来新的思考。新加坡在计算能力、数据、算法(包括AI人才)、土地和能源等要素上面临挑战。例如,能源和土地限制数据中心的扩建。然而,近期东南亚地区以及新加坡对于民用核技术的讨论,以及新加坡在政策和治理能力方面的优势,可能可以弥补在其他AI双三元组中的禀赋劣势。

几代新加坡领导人一直坚信,在这个小而战略意义重大的城市国家内持有外国资产,对于繁荣和国家安全至关重要。1960年代,像美孚和蚬壳这样的公司开设的炼油厂,为新加坡的稳定发挥重要作用,但时代已经改变。金融资产价值高且占地面积小,体现为数据而非实物商品。这使得数据成为一种理想的资产类别——一种现在与AI机会紧密相连的资产。

然而,考虑到民用核电作为稳定电力来源的前景,新加坡在政策和治理能力方面的良好基础,展现显著优势。如果核能成为一种选择,土地和能源将不再是新加坡参与AI工业化的障碍,而在政策设计和实施的持久和有效性方面的优势,将得以充分发挥。尽管公众可能对民用核电的安全性存在各种疑虑,但政府有能力创造一个既安全又可靠的示范项目,不仅可以支持有限土地上的数据中心,还可以为更大的能源独立铺平道路。

黄循财总理作为成功应对冠病疫情的关键领导者之一,展现与公众开放透明交流的强大能力。这一优势将在追求核能驱动的AI数据中心的战略目标中,发挥重要作用。

新加坡政府不仅在公众接受度上有所准备,也在技术和安全方面积极布局,寻求与美国、中国等在AI和跨境数据传输领域的合作。2024年7月,美国国务卿布林肯访问新期间,两国签署民用核合作协议。AI已被列为新加坡下一阶段发展的主要战略目标,核能支持的AI数据中心,或将成为实现这一战略的重要组成部分。

与此同时,马来西亚柔佛地区的AI数据中心迅速崛起,利用土地和能源优势,以及政策开放和国际关系平衡,弥补在算力、数据和人才方面的相对劣势。然而,快速建设也带来土地利用、生物多样性、水资源治理和碳中和等新问题。妥善处理这些问题,才能确保AI工业化试验的顺利推进。

新加坡正面临关键机遇。能否继续推动公私部门协作,取得显著进展,将国家转变为AI工业化的卓越实验室和全球创新中心?AI的发展充满挑战和不确定性,唯有准确把握节奏与规律,才更能培育和释放国家的潜力与优势。期待新加坡以卓越治理能力,再次成为小国在高科技发展中的典范与可信赖伙伴。

作者是新加坡国立大学李光耀公共政策学院
公共管理硕士(MPA)